

中美关系 “百人百访” ——首访曾洁女士

美国南加州江西同乡会长曾洁受访认为，中美两国政府相向而行，推动双向贸易发展及全球经济走出通货膨胀的阴霾，符合全球发展利益。



【“百人百访”栏目旨在访问 100 个长期居住在美国的朋友，力求从在美的个体视角感悟中美关系的复杂和波澜壮阔，为解读中美关系提供一个新颖客观的平台。】

在美爱国侨领美国南加州江西同乡会长，著名的教育家、活动家曾洁女士长期热衷于推动中美关系，为家乡代言，力行支持教育及慈善事业，不仅为在美的江西籍高级人才提供联络平台，也力所能及地回馈故土桑梓。她先后随先生在清华大学、香港科大、新加坡国立大学、

美国洛杉矶 UCLA 学习工作和生活；她勤俭持家，相夫教子，与先生共同养育了三个优秀的儿女，毕业于加州理工学院、加州大学洛杉矶分校；她是具有国际化视野的知性优雅女性，既热爱祖国也热爱居住国。就中美关系对其进行了专访，作为“百人百访”栏目的首访，了解她对中美关系的看法。

以下是笔者对曾洁女士访谈实录：

在谈及人生第一次来美之际的切身感受，曾洁回忆称，“在 2000 年从新加坡来到美国，当时中美关系总体上是良好的，平稳的。1998 年，克林顿总统访华，中美关系持续向好的方向发展，建立了中美建设性战略伙伴关系。1999 年，中国驻南联盟大使馆被炸，中国国内民族主义高涨，中美关系面临严峻的挑战，但当时的中国领导人审时度势，权衡各方面利害得失，毅然决定发展中美关系，特别是朱镕基总理顶住国内各种压力访美，为中国加入世界贸易组织（WTO）而努力。2000 年 10 月 10 日，美国总统克林顿签署了对华永久正常贸易关系法案（PNTR），从而使这项由美国参众两院通过的法案正式成为美国法律。2001 年美国与中国建立永久正常贸易关系。而在 2000 年，互联网引领高科技发展，世界经济增长速度逐步加快，在这种背景下，我和家人决定来美国发展，使自己融入高技术龙头美国的环境中。2000 年来美时，我的感觉是中美关系好也好不到哪里，坏也坏不到哪里去”。

针对目前中美关系状态，曾洁认为，“自中国加入 WTO，借助廉价的劳动力与土地，中国经济以平均 10% 的增长率高速发展。到特朗普总统上任，中美贸易逆差高达 3500-4000 亿美元。2018 年特朗普政府宣布，针对 500 亿美元中国输美商品的征税清单，将原有 10% 税率提高到 25%，中美贸易战开打，继而，美国政府对中兴公司实施禁令，封锁华为以及随之爆发的‘孟晚舟事件’使中美关系急剧变坏。特别是特朗普总统竞选连任期间，借新冠病毒溯源污名化中国，给中美关系雪上加霜。拜登总统上任以来，继续了特朗普‘遏制中国’的目标，中美阿拉斯加‘2+2’高层会晤，杨洁篪发出‘中国人不吃这一套’的强硬声音，以回应布林肯所提的‘以实力地位出发同中国谈话’，说明中国政府‘不忍了’。随后，中美元首虽有通话，但中美关系不但没有改善，且美国政府时而利用台湾问题，不断破坏两国关系。今年 8 月，美国三号人物，众议院议长南希·佩洛西首次访台，中国政府宣布 10 条反制措施，使台海两岸频临战火。目前，两个大国面临着正面冲撞的危险”。

针对中美关系走势，曾洁评价道，“当前，美国经济、政治、军事实力处于全球第一地位，而中国经济仍处于高速发展阶段，特别是‘一带一路’倡议的提出，美国有部分政府官员、智库以及大部分国会议员出现一些焦虑情绪，担心中国在全球扩张，警惕中国损害美国利益。美国已经陷入‘修昔底德陷阱’迷思，错误地认为两国的战略利益具

有对抗性和冲突性。美国政府内部有人认为，当前的俄乌冲突正在消耗俄罗斯实力，美国‘离岸平衡’获得成功。所以，部分智库认为，同样可以利用台湾问题削减中国的发展速度，特别是参众两院正在推动的‘台湾政策法’。虽然法案内容措辞有些修正，但此法通过，将彻底颠覆中美关系政治基础。另一方面，美国拉拢南海周边国家挑起南海冲突，或成立‘亚洲版北约’，或美、日、澳、印四方机制，遏制中国发展。所以，长期来看，我对中美关系未来走势持悲观看法”。

针对如何改善中美关系，曾洁坦言，“要改善中美关系，首先必须清楚中美关系的症结所在。正如上述所说，美国担心中国的崛起损害美国在亚洲甚至全球的战略利益，中国政府在不影响自身利益的前提下，应表明中国无意影响美国在全球的利益，无意挑战和取代美国，需要阐述北京的地缘政治态度，即使中国在经济上赶上了西方，中国仍将坚定地留在发展中国家行列。并且，两国关系的稳定，实现的是中美双赢。美国内部有人推动中美经贸、科技‘脱钩’，搞芯片‘四方联盟’。保护主义最终也影响美国自己企业的利益，特别是一些美国企业正因保护主义失去中国市场。美国仍是中国许多产品的出口重要方向，中国进口商品也离不开美国，中美两国政府相向而行，推动双向贸易的发展及全球经济走出通货膨胀的阴霾，符合全球发展利益。另外，中美两方媒体的立场和报道，很容易影响本国民众对对方国家和社会的态度，中美两国政府需约束各自媒体的‘不实’新闻及‘带风向’的评论”。

针对如何推动中美民间交往和互信建设，曾洁认为，“作为一个身居美国多年的侨民，推动中美两国人民的交往与友谊是义不容辞的义务。美国很多民众由于没去过中国，对中国人权真实状况、经济发展等情况缺乏基本认识，导致对中国出现了‘人云亦云’的误解。我们应该利用一切机会，向美国人民宣传中国民众的民生状况，中国人民对美国友好的态度，‘上善若水’以及‘和为贵’的中国文化。我本人也做一些对中国留学生的服务与咨询，向一些学生宣讲美国的中学、大学教育的优点，力求加强两国文化、教育的交流”。

曾洁补充到，“我记得王毅外长对美方代表曾说，‘中美关系攸关两国前途命运和世界和平稳定。双方应共同努力，找到不同社会制度、不同历史文化的两个大国和平共处之道’ ”。